

НА СМЕНУ

орган свердловского обкома ВЛКСМ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА 18 ИЮНЯ 1920 ГОДА № 34 (13173) Четверг, 18 февраля 1988 года Цена 3 коп.

Какой будет общеобразовательная и профессиональная подготовка этого поколения, какие мировоззренческие понятия и нравственные ценности оно усвоит — от этого в решающей степени зависят выполнение Программы КПСС, принятой на XXVII съезде, будущее страны, сама судьба социализма.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17 февраля 1988 года начал работу очередной Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. На рассмотрении Пленума внесен вопрос «О ходе перестройки средней и высшей школы и задачах партии по ее осуществлению». С докладом по этому вопросу выступил член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев.

К. Г. Вайно — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, Г. А. Ягодин — министр высшего и среднего специального образования СССР, В. С. Шевченко — Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР, Н. А. Назарбаев — Председатель Совета Министров Казахской ССР, В. Г. Колесников — министр электронной промышленности СССР, Г. М. Марков — председатель правления Союза писателей СССР, Ю. Ф. Соловьев — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, А. В. Власов — министр внутренних дел СССР, Д. И. Патишвили — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, А. А. Логунов — вице-президент Академии наук СССР, ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Г. И. Усманов — первый секретарь Татарского обкома КПСС.

18 февраля Пленум ЦК КПСС продолжит свою работу.

О ХОДЕ ПЕРЕСТРОЙКИ СРЕДНЕЙ И ВЫСШЕЙ ШКОЛЫ И ЗАДАЧАХ ПАРТИИ ПО ЕЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ

Доклад члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС Е. К. Лигачева

В повестку дня нынешнего Пленума Центрального Комитета внесены один из важнейших вопросов качественного обновления нашего социалистического общества. Речь идет об углублении начатой нами реформы системы народного образования.

Сегодня в советской школе все ступени и профили овладевают грамотой и мастерством, проходят курс наук 57 миллионов учащихся и студентов. Это статистика. А в переводе на язык политики та же цифра означает, что именно в классах и аудиториях растет сейчас и формируется поколение, на плечи которого в недалеком будущем ляжет значительная часть работы по

реализации политики ускорения и обновления, общественных преобразований, начатых в апреле 1985 года. Какой будет общеобразовательная и профессиональная подготовка этого поколения, какие мировоззренческие понятия и нравственные ценности оно усвоит — от этого в решающей степени зависят выполнение

Программы КПСС, принятой на XXVII съезде, будущее страны, сама судьба социализма. Перестройка проходит и через школу. Вот почему положение дел в нашей школе, ее перспективы Центральный Комитет рассматривает как вопрос большой политики и считает необходимым привлечь к нему внимание всей партии, всего народа.

путевка на реконструкцию

ВОПРОСЫ РЕШАЮТСЯ ДЕЙСТВИЕМ

Место действия — цех окатышей Качканарского горно-обогатительного комбината

...Старший мастер участка комбината Владимир Глазов выпялил в мою ладонь горсть тяжелых серых шариков:

— Держи на память.

Вот они какие, окатыши — полуфабрикат для доменного производства, выпускаемый Качканарским ордена Трудового Красного Знамени горно-обогатительным комбинатом имени Я. М. Свердловца.

Мы с Владимиром идем по гулящему цеху, вернее, не идем, а пробирваемся в лабиринте узких проходов и крутых железных лестниц. В цехе — реконструкция: старое оборудование заменяется новым, более объемным, потому на узкие проходы здесь не жалуются. Как говорится, в тесноте да не в обиде — еще бы: производительность новой обжиговой машины, разобранной при участии института по проектированию предприятий горнорудной промышленности «Уралгироруда» и поставленной ГОКУ Уралмашзаводом,

на целых 400 тысяч тонн выше прежней!

Вслед за Глазовым по лестнице поднимаюсь на площадку... Да, зрелище впечатляющее. Перед нами размеренно вертится огромная (семь с половиной метров в диаметре) наклонная стальная чаша — окомкователь. В ней перекачиваются тонны черной шихты — раздробленной и обогащенной доломитом и известняком железной руды. Потом ее просушат, обожгут при температуре плюс 1300 — и готовые окатыши можно отправлять металлургам.

— Это первая обжиговая машина, — поясняет Владимир, — ее недавно запустили после реконструкции. Эффект ошеломительный: с начала года выданы больше трех тысяч тонн сверх плана!

затраты на строительные-монтажные работы снизятся вдвое. Быстро возрастает в объеме продукции ГОКа доля окатышей — а это более качественное металлургическое сырье в сравнении с агломератом. Так вопрос был решен в пользу реконструкции, и она началась в марте прошлого года.

...Новая обжиговая машина ОК-228, которую мне показал Владимир Глазов, разработана специально для Качканарского ГОКа. Но заменен пока лишь один агрегат из четырех.

— К девяностому году все будет готово, — сказал в разговоре со мной начальник отдела организации труда управления комбината А. Г. Текунов. — Тогда выпуск окатышей мы увеличим почти до пяти миллионов тонн, а добычу руды — до 45 миллионов тонн ежегодно. И все это — не расширяя площадку, ни на минуту не прерывая производства!

Вот так техническая мысль помогает расширить узкое звено предприятия.

— Все верно, — согласился А. С. Семин, начальник отдела оборудования. — Но и проблем еще немало. Например, часто подводят нас барнаульские, ерванские поставщики, от которых получаем дымососы, окомкователи, охладители. Вдруг упало качество азербайджанского бентонита — одного из компонентов окатышей. И новая обжиговая машина работает пока еще не в полную силу: она в диковинку для рабочих. Бывают срывы, бывает брак. Наша реконструкция совпала с переходом на новые методы хозяйствования, — а это трудности по введению хозяйчета в бригады, на участках, в смежах, сложность с учетом сырья, воды, электроэнергии...

Да, сегодня у Качканарского ГОКа нерешенных вопросов больше, чем когда бы то ни было... И все же трудовой коллектив цеха окатышей совсем недавно постановил: отправить ныне металлургам 24 тысячи тонн высококачественной продукции дополнительно.

Качканар, Д. МУРЗИН.



самоуправление

ПРАВО НА ДОВЕРИЕ

Может ли комитет комсомола стать хозяином в заводском общежитии? Когда с этим вопросом секретарь комитета ВЛКСМ Среднеуральского медеплавильного завода Ольга Гридина в очередной раз пришла к директору предприятия Леониду Александровичу Смирнову, он предложил:

— Сделайте наши общежития объектами образцового быта.

— Если они будут действительно молодежными, тогда беремся. Но сегодня мы не можем влиять на состав жильцов общежитий. А если это далеко не молодежь, трудно поднять людей на субботник, на общественные дела.

[Окончание на 2-й стр.]

инициатива

ФИРМЕННАЯ КУРТКА

Развивается фонд молодежной инициативы в Намекне-Уральском. Его энтузиасты задумали привлечь к работе старшеклассников. И вот идея приобретает реальные черты.

На базе Красновского учебного — производственного комбината швейного профиля создается экспериментальный ателье по переработке взрослой одежды в детскую. Сейчас такое ателье просто необходимо. Детские товары, увы, не так много. А тут из старой, но добротной вещи можно сделать обнову ребенку. Фонд предоставляет швейникам — старшеклассникам деньги (так сказать, первоначальный капитал), и они начинают работать.

Ольга Плотникова, заместитель председателя фонда по производству:

— Средства будут использоваться на нитки, фурнитуру и на оплату труда закройщиков. Определенная часть перечисляется фонду и, естественно, самим старшеклассникам.

А бригада сама решит: или получить индивидуальную, или отложить, сэкономив на коллективную туристическую поездку. Не надо ильичить у родителей — свои деньги, заработанные, и потратить их можно с толком, с пользой.

Но это лишь начало. В перспективе, по словам О. Плотниковой, ателье разовьется до экспериментального швейного объединения старшеклассников, которое сможет выпускать модные куртки для молодежи.

Задумка перспективная. И, думаю, со временем можно будет услышать такой диалог:

— У тебя курточка «фирма»?

— А как же — «Объединения старшеклассников».

А. ФУНТОВ.

Камени-Уральский.

праздник

«В ЗЕМЛЯНКЕ»

В актовом зале средней школы № 4 собрался сегодня все — комсомолцы, пионеры, ветераны Великой Отечественной, живущие в поселке фарфористов. Идет вечер, посвященный 70-летию Вооруженных Сил СССР. Особое место в зале у восьмого «а» класса. Ребята инсценируют знаменитую фронтную песню «В землянке». Несмотря на многолюдный зал, тихо в школе. Лишь под аккомпанемент гитары приглушенно звучат десятилетия живущие слова песни: «...А до смерти четыре шага».

Вечер, организованный в школе поселка фарфористов, — одно из мероприятий, проходящих в ходе «Звездной эстафеты» района. Началась эстафета шестым с факелом, который побывал в руках большинства школ и профессионально-технических училищ Богдановича. К «Звездной эстафете» проводимой в честь 70-летия Советской Армии приурочили свои мероприятия дворцовые клубы «Бригантина» и «Держиминка», Дом пионеров и сельские школы.

М. СУСЛОНОВА. Богданович. Т. СЫСОНОВА.



фоторепортаж

БУДЕТ ШКОЛА — И ДЕРЕВНЯ БУДЕТ!

— Обязательно побывайте в селе Андриюшине, — первый секретарь Гаринского райкома ВЛКСМ Сергей Лазутин встал из-за стола и подошел к карте. — Здесь строится средняя школа-интернат на сто мест. Факт сам по себе оградный. Надо учесть, что в некоторых местах осталось только несколько детей школьного возраста. Так, в деревне Кузнецово в школе всего один учитель и один ученик...

Путь до Андриюшина оказался не из близких. Такая прямая дорога на карте на самом деле была ухабистой, как стиральная доска. Выдавший виды «уазик» райкома комсомола кидало из стороны в сторону. Казалось, что этой трассе не будет ни конца, ни края. Воображение уже рисовало



безотрадную картину: наполненную покинутую деревню с забитыми окнами, заброшенными колодцами, покосившимися воротами. Но реальность опровергла самые pessimистические прогнозы.

Село Андриюшино оказалось крупным населенным пунктом района, центром совхоза «Се-

верный». Не торопятся его покидать жители. Наоборот, стремятся закрепиться. И для этого есть повод — строительство новой школы.

На окраине села за несколько месяцев выросли два каменных здания. В одном из них — спальный корпус на полсотни мест для детей, приезжающих в Андриюшину из близлежащих деревень. Здесь же столовая и кухня. Соседнее здание предназначается для школьных занятий. Отведено место и для занятий спортом — небольшой зал.

Плотники строительного управления «Сервэнергострой» заканчивают свою работу. Звено Владимира Зиекно трудится на крыше учебного корпуса. Веселый перестук молотков раздается по округе.

— Всегда приятно строить школы, — говорит Владимир Зиекно. — Здесь приятно воевать. Для таких глухих мест строительство школы — это событие. Совхоз помогает всем, чем может. Мы же, строители, не ударим в грязь лицом и сдадим новую школу уже к концу мая.

Разговор прерывают звонкие детские голоса. По соседству с новостройкой в старой деревянной школе началась большая перемена...

Б. ЯРКОВ.

НА СНИМКАХ: новая школа в селе Андриюшине; плотник Владимир Зиекно.

Фото А. ЛАПТЕВА. Гаринский район.

агитпоезд в пути

ДИАЛОГИ С НОВЫМИ ДРУЗЬЯМИ

Наш специальный корреспондент в рейсе агитпоезда «Свердловский комсомолец» Анатолий ГОРЛОВ передает из Артемовского.

Похуже, что творческие бригады агитпоезда старательно наведывают дневной покой в Алапаевске. 15 февраля в Артемовском и райо-не они провели 15 лекций и концертов. Но суть, разумеется, не в количестве выступлений, а в удовлетворении от встреч со слушателями и зрителями.

Ребятам из Свердловского театрального института повезло. Например, в артемовском техникуме. Вот мнение Дмитрия Стоярынского из бригады студентов театрального института:

— Публика в техникуме зубастая. Приняли поначалу недружелюбно, мол, что нам от нас надо? А потом не хотели отпустить: «Вы говорите на нашем языке». А один зритель по поводу нашего концерта выразился так: «Чистоган».

Приходится работать в такой обстановке, среди зрителей благодарных и равнодушных. Но даже равнодушные не могут сдержать смеха, когда ребята из театрального института изображают, например, аэроплот «Диллофос» или нефтяную вышку. Выступают они со страстью, с желанием едут на встречи. Пять выступлений из 15, данных четырьмя бригадами в этот день, были давы студентами театрального института. А юмор и оптимизм у них не иссякает даже при усталости.

В пяти совхозах Артемовского района побывали лекторы и творческие бригады агитпоезда «Свердловский комсомолец». Их встречали в совхозах «Покровский», «Артемовский», «Егоршинский», «Мирногорский», «Красновардейский». Выступления лекторов, студентов Уральской государственной консерватории, театрального института, бойцов отрядов «Мирнас» Свердловского мединститута прошли в Доме культуры уральщиков поселка Буланаш, на предприятиях железнодорожного узла станции Егоршинский. Девушки из отряда «Од-лава» Свердловского института народного хозяйства выступили в детском доме.

Встречи были интересными для обеих сторон. Однако итоги их наводят на серьезные размышления. Преподаватель юридического института кандидат юридических наук З. Николаева, например, отмечает:

— Меня удивило, что в совхозах люди не имеют четкого представления о своих гражданских и трудовых правах. Задает много вопросов, решить которые можно здесь же, на месте, в профсоюзном комитете совхоза. По моему, это надо учесть при формировании рабочей группы: сельских жителей особенно необходим юридический ликбез.

Горячий разговор вышел у преподавателя Свердловского архитектурного института А. Маркса с рабочими Егоршинского отделения железной дороги. Тема лекции на салась трудовому законодательству, а дискуссия возникла по вопросам трудоустройства военнослужащих, уволенных в запас.

Вечером, обсуждая с начальником штаба агитпоезда инструктором областного штаба студенческих отрядов В. Филипповым итоги работы в Артемовском районе, сделали вывод: день получился напряженным. Добросовестно помогал горному ВЛКСМ под руководством первого секретаря района Игоря Мухоморова. Артемовцы еще до приезда агитпоезда навести нас о времени и местах встреч с жителями районов, обеспечили транспортом. Правда, в самом Артемовском пришлось передвигаться пешком, обходясь городским транспортом, даже пользоваться услугами такси. Не обошлось и без накладок.

Вагоны поставили в тупик с одной стороны которого — глубокая лощадка для погрузки цемента с другой — снежно-цементная смесь по колесу. Так что, если и были желающие побывать в общественной гремной редакции газеты «На смену!» или увидеть экспозицию Музея комсомольских организаций Среднего Урала, попасть в агитпоезд они наверняка не смогли бы.

Как бы там ни было, а прощались мы с Артемовским с теплым чувством и отсалтовали ему ритмичный танцевальный вечер. Бойцы студенческого отряда «Штурм» Свердловского горного института в этот вечер в вагоне-клубе были дежурными по развлечению пассажиров агитпоезда.



Массовая демонстрация палестинцев состоялась в старой части восточного сектора Иерусалима и некоторых городах сектора Газа. По поступающим отсюда сообщениям, когда арабские жители вышли после традиционной молитвы из мечети, они подняли палестинские национальные флаги и развернули транспаранты, требующие немедленного вывода войск захватчиков со всех арабских земель.



НА СНИМКЕ: израильские солдаты обыскивают арестованных палестинцев у здания мечети после пятничной молитвы в городе Газа.

«ЛУЧШЕ БЫТЬ НИЩИМ, ЧЕМ УБИЙЦЕЙ»

сказал Дэвид Тиривангу, темнокожий гражданин ЮАР, отказавшись от работы, которую считал унижающей для своего человеческого достоинства.

И сразу стал знаменитым. Почему же о безработном жителе страны, где права на труд лишены от трех до пяти миллионов человек (при общей численности населения 36 миллионов), заговорили средства массовой информации в разных странах? Дэвид Тиривангу в последний год своей работы был «критиком», или муниципальным полицейским. (Подразделение «критикостебей» были созданы властями ЮАР после введения чрезвычайного положения в 1986 году в дополнение к регулярным полицейским силам). Получал он на этом месте довольно приличные деньги — 320 рендов (около 160 долларов) в месяц. На фоне безработицы, безвыходной нищеты, в которой живет подавляющее большинство африканских семей, в том числе и в родной для Дэвида провинции Наталь, положение этого африканца казалось более чем завидным. И все же Дэвид Тиривангу отказался от материального благополучия, в обмен на которое он должен был бить, пытаться и убивать своих соотечественников.

— Меня обманули, — сказал он, — планировалось, что я буду заниматься сбором квартплаты и снимать показания счетчиков по квартирам, а на деле пришлось патрулировать на улицах с оружием, участвовать в разгоне демонстраций, «за прикрыванием» допрашивать заключенных.

Разоблачения, сделанные Дэвидом корреспонденту газеты «Уикил мейл», пролили новый свет на кровавые преступления южноафриканских «люстителей порядка», совершаемые против чернокожего населения страны. Рассказал он журналистам и о том, какие жестокие, по существу, уголовные нравы процветают в среде самих «критикостебей». Названием подтверждением разоблачений раскаявшегося полицейского послужило недавнее публичное выступление министра законности и порядка ЮАР Адриана Флика, который сказал, что только в одном из пригородов Ист-Лондона за последние семь месяцев жители 63 районов подавали в суд на муниципальных полицейских.

Чем же вызвано подобное признание министра? Очередной скандалом. Он возник, когда в ходе судебного процесса в Графф-Рейнете над двумя «стражами порядка», обвинявшимися в убийстве и насилии, вскрылись новые факты преступлений полиции. Всеми человеком из спецподразделения, где служили

МИР СЕГОДНЯ

СССР — Афганистан: ДОРОГАМИ СОТРУДНИЧЕСТВА

Изю всех уголков страны телегапринесит новости о расширении географии сотрудничества наших стран, о росте помощи Советского Союза, направленной на подъем экономики нашего южного соседа

Кооператоры укрепляют контакты
К созданию совместных предприятий приступили Узбекская потребительская кооперация и афганская фирма «Барат ЛТД».

Одним из них станет на территории СССР фабрика по производству кишиневской строительной отрасли, строительство которой начато в Сурхандарьинской области, недалеко от границы с южным соседом, в традиционной зоне виноградарства. Афганская сторона берет на себя поставку линий по обработке кишиневской, его расфасовке в красную оферментную упаковку. Согласно договору, предприятие будет действовать и на советском, и на афганском рынке. Первую продукцию фабрика должна дать уже в будущем году.

Создание этого предприятия сулит выгоду обеим сторонам, — говорит первый заместитель председателя Узбекпотребсоюза Г. Волков. — Производство кишиневской продукции выгодно и на советском, и на афганском рынках. Мы пока удовлетворить не можем. Сотрудничество с афганскими коллегами позволит решить эту проблему. В качестве компенсации наши советские покупатели, в которых остро нуждается население страны. Это — холодильники, ткани, одежда, посуда и другие предметы первой необходимости.

Мы поможем партнерам и с поставками строительных материалов. Уже сегодня головной объем торговли кооператоров Узбекистана и Афганистана доведен почти до 20 миллионов рублей.

Выполняются срочные заказы
С удвоенной энергией трудятся коллективы производственных объединений «Молдавхиммаш», «Подольскхиммаш», «Кишиневский тракторостроительный завод». Других промышленных предприятий столицы Молдавии: ими выполняются срочные заказы, предназначенные для Афганистана.

На сегодняшний день в юго-восточные провинции этой страны уже поступила первая партия техники с молдавской маркой. В белых водонепроницаемых мешках, упакованных в герметичные пакеты, — это горючее, дизельное топливо, запчасти, инструменты, материалы, необходимые для работы в условиях жары. На крестьянских полях успешно работают 25 новых сельхозмашинок — целая тракторная бригада.

На предприятиях Кишинева и других городов республики развернулось движение под девизом: «Поставкам в Афганистан — заготовку уличью!»

Печать, радио и телевидение ЮАР, потерявшие со времени введения чрезвычайного положения даже то ограниченную свободу, которой они хвастались ранее, пытаются представить ставшие достоянием общности факты как единичные, случайные. Однако правду становится скрывать все труднее. Так, трое французских юристов, побывавших недавно в ЮАР, привели на страницах журнала «Революция» такие цифры: начиная с июня 1986 года, южноафриканская полиция арестовала без какого-либо судебного постановления и даже без контроля органов юстиции 30 тысяч человек, в том числе 10 тысяч детей, среди которых есть даже восьмилетние.

О какой же случайности может идти речь? Массовый полицейский террор стал государственной политикой Южноафриканской Республики в отношении чернокожего населения. Г. ЧЕРНАКОВА.

Шахматный клуб
Отдел ведет П. СТЕПАНОВ
Дракон — хамелеон
Вариант дракона — или проше «дракон» — один из самых острых, увлекательных и популярных вариантов в сицилианской защите. Интерес к «дракону» никогда не стихает, какие бы испытания ни выпадали на его долю. Специальный вариант иногда не успевают опубликовать свежую новинку, как она уже опровергается и самые точные оценки в миг рутаются. Много лет меняет «дракон» свой лукавый облик, свою окраску. И поэтому в качестве одного из дебютных новшеств можно предложить переименовать вариант дракона в дебют хамелеона!

№ 13. А. ГАЛИЦКИН 1893 г.
№ 14. Т. ГОРГИЕВ и В. РУДЕНКО 1961 г.

Мат в четыре хода (3 очка)
Белые делают ничью (3 очка)

Автор этой задачи родился ровно 125 лет тому назад (1863—1921). Классик русской задачи композиции был очень продуктивным. Всего им составлено около 3000 задач. Александр Васильевич был крупным мастером задач с небольшим числом фигур, особенно миниатюр. Он всегда подчеркивал неразрывную связь композиции с практической игрой.

Малыми силами
Малыми силами на доске командуете вы в нашем «Конкуре миниатюр». Но легче ли от этого? Каждый ход, каждая фигура — на особом счету. Все надо беречь...
Посмотрите новые задания:

МОЛОДЕЖЬ ТРЕБУЕТ ОТВЕТА

Газета «Сайгон зэй фонг» опубликовала отчет о встрече члена ЦК КПВ, секретаря Хошиминского горкома КПВ Во Чан Ти с 30 комсомольцами, которым по различным причинам было отказано в праве поступить в ряды КПВ. Эту встречу организовал горком Союза коммунистической молодежи Хо Ши Мина.

По мнению горкома комсомола, все эти 30 юношей и девушек, являясь членами СКМ Хо Ши Мина, хорошо зарекомендовали себя на производстве, вели активную общественную работу среди молодежи, отличались примерным поведением в быту, в семье и имеют право вступить в партию. Однако первичные парторганы, рассматривая их заявления о приеме в ряды КПВ, отстали отказом, сославшись на «белые пятна» в биографии. Молодые люди пожаловались секретарю горкома партии на то, что их старшие товарищи-коммунисты не попытались даже высчитать суть «белых пятен».

29-летняя Нгуен Тхи Вьет — заместитель секретаря комсомольской организации управления гостиниц и общественного питания города — горкомом СКМ Хо Ши Мина уже в 1984 году была признана активным участником комсомольского движения, что автоматически дает право подать заявление о приеме кандидатом в члены КПВ. Однако в партию ее не приняли. На вопрос Во Чан Ти, почему так произошло, девушка пояснила: кто-то из ее недругов стал активно распространять слухи, будто Нгуен Тхи Вьет пыталась помочь некоторым группам населения тайком покинуть страну. По слухам девушка, никто из старших товарищей и не пытался проверить справедливость выдвинутых обвинений.

28-летний Хью Луан, преподаватель театрального училища, звание активиста носит с 1980 года. Ему отказали в приеме в партию по той причине, что он несколько раз на собраниях критиковал руководителей школы за их несправедливые действия.

Приведены и другие примеры, из которых видно, что существующий порядок приема в партию, предусматриваемый Уставом КПВ, нередко нарушается. Вот почему так медленно растут ряды членов КПВ в Хошимине, других городах и провинциях страны. Парткомы, по мнению газеты, не уделяют необходимого внимания этому важнейшему участку работы.

Как сообщает «Сайгон зэй фонг», Во Чан Ти, высказав мнение всех участников встречи, заявил: «По вопросам приема в партию у нас часто возникают всевозможные недоразумения. Если не наведем надлежащий порядок, много бюрократизма, хромают человеческий фактор, много несправедливости». Он приветствовал стремление молодых людей соединить свою судьбу с партией и обещал тщательное разбирательство по всем упомянутым случаям отказа.

В. БУРБУЛИС, корр. ТАСС.
Хошимин.

Будут маркшейдеры в Кабуле
Первым афганским ученым в области маркшейдерского дела и прикладной геодезии станет Абдул Батен, заведующий кафедрой Кабульского политехнического института. Он приглашен в Ленинград, где вместе с коллегами из СССР пройдет курс переподготовки по этим направлениям.

Кабульский институт — наш давний партнер, контакты по всем направлениям работы мы поддерживаем много лет. Так что знаем все заботы и нужды коллег, — говорит секретарь парткома Ленинградского горного института С. Павлов. — В связи с развитием горнодобывающей промышленности Афганистана в ближайшее время намечено открыть прием молодежи на данные специальности, организовать ускоренную подготовку инженеров, а также разрешить исследование в пользу себя отрасли. Мы оказываем помощь коллегам в этом начинании. Программа переподготовки учитывает горно-геологические особенности залегания месторождений Афганистана.

А всего в Ленинградском горном институте уже прошли стажировку, получили образование и защитили диссертации около пятидесяти афганских граждан.

Калейдоскоп
Музей, который, по его словам, «среди светских вещей не смыслил в истинных произведениях искусства».

БИЗНЕС НА ЖИВОТНЫХ
САН-ХОСЕ. Ежегодно из развивающихся государств в США и другие страны Запада контррабандным путем вывозятся значительные количества птиц, растений на сумму более 25 миллиардов долларов. Эта астрономическая цифра была приведена на проходящей в южноамериканской столице очередной Генеральной ассамблее Международного союза охраны природы и природных ресурсов. В его работе принимают участие 1020 специалистов из стран Америки, Азии, Европы и Африки.

На форуме выступил Обудило Менги, представитель Конвенции о международной торговле находящимися под угрозой уничтожения видами флоры и фауны. Он с трепетом сообщил, что лишь на стран Латинской Америки в год вывозится полтора миллиона крокодиловых ком.

Заря и досуг
Прошло время нашего «Новогоднего конкурса» решений. Настал черед подвести черту.
Всего поступило около ста ответов. Судя по вашим отзывам, задания понравились. «...Получил прекрасный эмоциональный заряд» (Н. Асаденко, Алапаевск). «Спасибо за интересный досуг!» (Т. Ужинова, Свердловск).
Самые полные ответы прислали свердловчане: учебный мастер СПИИ Сергей МАКСИМЕНКО, слесарь-ремонтник ВИАЗ Владимир СОЛОНЧЕВ, инженер-конструктор Татьяна УЖИНОВА. Победители получают грамоты нашей газеты.

Хорошо справились с заданиями — Н. АСАДЧЕНКО (Алапаевск), В. ЕПИН (Нижняя Тура), Е. ЗЫГИН (Нижний Тагил), А. СЕЛИВАНОВ (Серовский район), Р. ХАТЯМОВ (Среднеуральск), свердловчане В. БАБИЧ, В. ИСАКОВ,

XV зимние Олимпийские игры

ХОККЕЙ ПРЕТЕНДЕНТОВ СТАЛО БОЛЬШЕ

С каждым матчем хоккеистов в Калгари... ширится круг претендентов на места в «шестерке» финалистов. Парadoxально, но факт. Вот и 16 февраля первая же встреча в «Сэдлудоме» между чемпионами мира — шведами и поляками, лишь минувшей весной вновь завоевавшими право играть на первенстве мира в группе «А», завершилась с совершенно непрогнозируемым счетом — 1:1 (0:0, 1:1, 0:0). Первая на нынешнем олимпийском турнире хоккеистов ничья.

По ходу состязания обе команды могли и выиграть, и проиграть. Так что после финальной сирены вздох облегчения вырвался не только у наставников польской сборной, чьим витомам обороняться пришлось больше, но и у тренеров шведов. А еще явно приободрились и канадцы: «Кленовые листья» победу над польской сборной со счетом 1:0 занесут себе в актив, а не в пассив, как почти все считали до этой ничьей.

Справедливости ради отметим, что у шведов в Калгари лишь половина игроков, которые прошлой весной в Вене стали чемпионами мира. Другие заняты сейчас в клубах НХЛ, хозяева не отпустили их на Олимпиаду.

В обороне у нас получается хорошо, — отметил ветеран сборной Польши Потш, — но в атаке мы пока действуем, как... футболисты: или ничего не забываем, или ограничиваемся единственным голом.

Канадцы лишь в третьем периоде вырвали победу над командой Швейцарии — 4:2 (0:0, 1:1, 3:1). Швейцарцы заслуживают похвалы за этот матч. Их тренер Шванг отметил, что очень помогают прогрессу его команды ставшие в последние годы регулярными встречи со сборной СССР. В швейцарских клубах выступает немало канадцев, и это тоже идет на пользу делу.

Между прочим, местная газета «Калгари геральд» приводит статистику: в группе «А» ситуация более запутанная. У канадцев — 4 очка, у шведов — 3, по 2 набрали финны и швейцарцы, 1 очко у сборной Польши. Но у нее позади встреч с обоими фаворитами группы — канадцами и шведами. Лишь французы, проигравшие оба матча, «за бортом».

В. ДВОРЦОВ, В. КИКИЛО, спец. корр. ТАСС.
Калгари.

ЛЫЖИ ДРУГА ВЫРУЧИТ ДРУГ

...Минуты хватало Алексею Прокуророву, чтобы отдышаться после 30-километровой олимпийской лыжной гонки в Кенмере. Еще опираясь на палки, он, кивнув на электронное табло, сказал: «Как хорошо бежит, должен победить». И не предположил Алексей тогда, что финишировал олимпийским чемпионом, а его закадычный друг Владимир Смирнов, ушедший на лыжню позже него, — обладатель «серебра».

У Прокуророва стартовый номер был далеко не самый счастливый и выгодный — 28, у Смирнова — получил — 78. Алексей уже прошел почти десять километров, когда Володя отправился в погоню.

— Знаю, что он идет быстрее меня, но больше всего радовало, что мы оба обогнали всех остальных, включая двукратного олимпийского чемпиона шведа Гунде Свана, — рассказывал нам Прокуроров уже после того, как финишировал все девяносто участников этого состязания. — Уже первая «десятка» показала, что наш главный соперник — не Сван, а как и ожидали, стремительно набирающий спортивную форму норвежец Бергуд Ульванг.

— Неужели вы не рассчитывали на победу, даже зная свой высокий результат? — Накануне гонки такая надежда у меня теплилась, но по ходу ее действительно не верил в «золото». Володя был близок к победе, но его изнурила на заключительных километрах тяжелая трасса. Лыжня была вязкой, как говорится, рабочей; свежавший снег, нулевая температура — все это выматывало. Но мне она давалась легче, чем другим. Не испытывал я больших «неудобств» от крутых затяжных подъемов, головокружительных спусков. Попал и в мазь. Короче, бежал с настроением. Хотя, повторю, победить, особенно в «классике», не рассчитывал, меня ведь считали специалистом по коньковому ходу. И вот как здорово вышло!

— Ровно через месяц вам, Алексей, исполнится 24 года, вы уже закончили Владимирский пединститут, военнослужащий, жениться не собираетесь?
— Пока нет, это очень серьезный шаг...
— Собираетесь выступать и в других олимпийских лыжных «номерах»?
— А как же! Как видите, мы с Володей готовы неплохо. Хорошо бы, похолодало. Люблю бежать по легкому морозцу! Может, снова повезет мне? Но будет трудно — выручит Володя!

В. КИКИЛО, В. ПИМЕНОВ, спец. корр. ТАСС.
Калгари.



Первое интервью А. ПРОКУРОВОРА в ранге олимпийского чемпиона. Фото ТАСС.

ДНЕВНИК ОЛИМПИАДЫ

Еще одну двойную победу советской сборной принесли фигуристы — мастера парного катания, разыгравшие первый комплект наград в своем виде. Школьница Екатерина Гордеева и студент Сергей Гриньков из Москвы, уже имеющие, несмотря на юный возраст, титулы мировых и европейских чемпионов, пополнили коллекцию олимпийских «золотом». Преимущество чемпионов Игр над остальными соперниками было заметным. Но и серебряные медали ленинградцев Елены Валовой и Олега Васильева достаточно весомы, ибо достались они в острейшей борьбе с дуэтами из США и Канады. Чемпионы Олимпиады в Сараево сдали полномочия в надежные руки. Третья советская пара — ленинградцы Лариса Селезнева и Олег Макаров — заняли четвертое место.



В «комбинации» горнолыжники. Начали позже — из-за переноса на один день скоростного спуска у мужчин. Так как «универсалы» тоже стартуют с этого вида, а имена участников часто совпадают, то и его перенесли на сутки. Винной всему виноват ветер, который превесил все допустимые нормы. А лидирует триумфатор скоростного спуска швейцарец Пирмин Цурбригген. Правда, слалом — уязвимое его место. И неизвестно, хватит ли ему полученного преимущества для окончательной победы. Вышли на старт и два советских горнолыжника: 36-я позиция у Сергея Петрика, 38-ю — Константин Чистякова.

Так завершился, пожалуй, один из наиболее спокойных дней Олимпиады. (Спец. корр. ТАСС). Калгари.



В эти зимние вечера ансамбль народного танца районного Дома культуры города Туринска готовит свою программу для поездки в Слободо-Туринский район. Такие гастрольные поездки стали традиционными творческими отъездами в жизни коллектива. Надо сказать, что ансамбль богат традициями, которым более двадцати лет. В ансамбле сегодня занимаются более ста человек, и приходит сюда все же желающих. Занимаются с коллективом руководители и выпускники Свердловского культпросветучилища Светлана Дюпина и Ирина Кротова. Сегодня в коллективе есть свои отличные солисты — это восьмиклассники школы № 3 Наталья Фадеева, Людмила Буцаева, Пётр Конопленко.

НА СНИМКАХ: участники ансамбля народного танца и его руководитель Ирина Кротова; танцует уеница пятого класса школы № 1 Наталья Ясупова. Фото Л. БАРАНОВА.



Олимпийские снежинки

Со вздохом облегчения члены оргкомитета встретили сообщение об окончании забастовки медицинского персонала провинции Альберта. Начиная с 25 января, около 11.000 медсестер не выходили на работу, требуя повышения заработной платы.

Забастовка нарушила функционирование четырех больниц Калгари и поставила под угрозу медицинское обслуживание спортсменов и гостей Олимпийских игр. И вот руководство службы здравоохранения согласилось удовлетворить большинство требований бастующих.



ХОККЕЙ. КУБОК ВЦСПС

ЦСКА НАЧИНАЕТ... И ПРОИГРЫВАЕТ

«Автомобилист» (Свердловск) — ЦСКА — 6:5 (2:3, 4:0; 0:2). Шайбы забросили: у «Автомобилиста»: Ю. Федоров (10), Попов (14), Бойченко (29), Безроднов (32), Тарасов (34), Еремин (40); у ЦСКА: Чибриков (6), С. Федоров (6), Пандильев (11), Васильев (48:57).

Почему армейцы легко добились перевеса в счете. Увенчался успехом быстрая контратака, в которой трое москвичей переняли одного защитника «Автомобилиста», а затем С. Федоров подрывал шайбу после броска Мальхина.

Такое начало не смутило свердловчан. Удачно действовало звено Еремина. Каждый из форвардов по разу добил шайбу после атак защитников. Попов наказав армейцев, перехватив передачу Константинова, а в середине второго периода, отбыв двухминутное наказание, Дмитрий завладел шайбой и стремительно промчался по правому флангу, вывел на завершающий бросок Безроднова.

В заключительной двадцатиминутке армейцы сократили разрыв в счете до минимума. За 35 секунд до окончания Ткачев уступил место шестому полевому игроку, и москвичи изрядно потрудились, чтобы не пропустить седьмой гол.

Отрадно отметить, что после болезни появился на площадке Кутергин, вновь, как и в матчах с «Динамо», неплохо действовал Мишенкин, рекомендованный в «Автомобилист» тренером «Луча» В. И. Прохоровым.

18 февраля свердловчане проведут последний матч турнира в Киеве. В случае победы команда получит неплохие шансы на первое место в группе. С. ЛУЗЯКИН.

ГАНДБОЛ. Досрочный финиш

В четвертый игровой день свердловского тура досрочно финишировали лидеры чемпионата — спартаковцы Киева, выигравшие со счетом 27:12 у студенток столицы Белоруссии. Дело в том, что «Спартак» накануне, в выходной день провел матч с командой «Азот» из Невинномысска, который тоже прошел с преимуществом киевлянок. Его итог 32:23 в пользу «Спартак».

Соперниками хозяйки площадки были гандболистки «Баккинги», занявшие на предпоследнем месте в турнирной таблице. Трудно узнать было баккинскому клубу в этом матче. Свердловчанки, проигравшие в первом круге «Баккинге» с разницей в 10 мячей, к середине второго тайма вели в счете — 17:7 и судьба этой встречи была решена. Победа «Свердловчанки» со счетом 24:15 значительно повысила шансы хозяйки площадки в борьбе за место в финальной шестерке. У нашей команды в активе стало 17 очков, столько же и у гандболисток команды «Пламя» из Броваров, но украинские спортсменки, занявшие шестое место, провели на матч меньше. Результаты последнего дня: «Баккинга» (Баку) — «Луч» (Москва) — 23:13; БПИ (Минск) — «Свердловчанка» — 20:22.

В. СКВОРЦОВ.

ВОЛЕЙБОЛ. Досадная неудача

Очень уверенно начала свое выступление свердловская «Уралочка» в финальном турнире розыгрыша Кубка европейских чемпионов. В греческом городе Салонники наши землячки в первый день в трех партиях переиграли берлинское «Динамо». Примечательно, что соперницы в двух партиях набрали в общей сложности всего 8 очков. На другой день также в поединке из трех партий «Уралочка» переиграла чемпионок Болгарии — клуб ЦСКА из Софии. Все решала третья встреча — с итальянским клубом «Олимпия-Теодора» из Ровенны. И вот здесь наши спортсменки уступили со счетом 1:3. (ТАСС).

С. БЕЛОГолоВЫЙ, судья республиканской категории.

СПОРТПРОГНОЗ

РЕЗУЛЬТАТЫ 7 ТИРАЖА (13-15 февраля) 1-1, 2-1, 3-Х, 4-2, 5-2, 6-1, 7-Х, 8-1, 9-1, 10-1, 11-1, 12-2, 13-2. Примечание: первая цифра — номер пары команд, вторая цифра — исход встречи. (ТАСС).

НАСТОЛЬНЫЙ ТЕННИС

В Волгограде завершилось зональное первенство

«НА СМЕНУ!» ИНДЕКС 53800

Газета выходит 250 раз в году. По вопросам подписки и доставки обращаться в отделении связи, агентства «Союзпечать».

620219, СВЕРДЛОВСК, ГСП 153, ул. ТУРГЕНЕВА, 13. 12-Я ЭТАЖ. РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «НА СМЕНУ!»

портрет композитора

В ДВИЖЕНЬЕ МУЗЫКАНТ ЖИВЕТ, В ДВИЖЕНЬЕ!

«Я НЕ ЛЮБЛЮ пребывать в состоянии покоя, я люблю быть в движении», — так говорил Сергей Прокофьев. И эти его слова как будто стали девизом молодого уральского композитора Максима Баска. Он многого достиг в свои тридцать шесть лет — член Союза композиторов, кандидат искусствоведения, декан консерватории... И этим обязан не только упорному труду, но и своему энергичному характеру, природному темпераменту. Реакции его быстры, походка торопливая — полюбому, есть в нем черты современного делового человека: целеустремленность, настойчивость, отсутствие раздвоенности мысли и душевной размытости. Время, время, время — этот неумолимый двигатель нашей жизни постоянно присутствует в его сознании, заставляет спешить, чтобы успеть каждый день сделать как можно больше.

Среди бесконечной череды дел — обязанностью декана и творческой работы — остается не так уж много времени для общения с семьей, с друзьями и — с книгами, его глубоким пристрастием и предметом многолетнего собирательства. Максим хорошо знает поэзию, пристально следит за сегодняшними публикациями, открывающими новые имена.

Это увлечение литературой много объясняет и в его музыкальном творчестве. М. Басок — композитор по преимуществу вокальный, работа со словом составляет основную часть его сочинительства. Знавал и сами замыслы. Завоевал при чтении, когда красота, возвышенность, духовность образного строя стихов рождают, по его словам, состояние творческого озарения. Так произошло, например, при знакомстве с переводной поэзией уругвайской поэтессы Хуаны дель Ибарбурю, на стихи которой написан семиклассный вокальный цикл «Любовь», исполненный народной артисткой РСФСР Маргаритой Владимировой на пленуме уральских композиторов. Или в процессе ачитывания в стихи свердловской поэтессы Майи Никули-

ной, вызвавшие к жизни хорошей цикл «Так далеко...».

Окончив Уральскую консерваторию в 1975 году (класс Л. Б. Никольской), М. Басок сейчас — автор нескольких вокальных циклов на стихи М. Цветаевой, Ю. Марциановича, хороших циклов на стихи С. Есенина, Н. Рубцова, А. Кушнера, оратории «Слушайте звуки вена!» на стихи советских поэтов, кантаты «Памати Тани Савичевой», множество детских хоров и песен... Есть в его собрании сочинений и инструментальные произведения: концерт для фортепиано с оркестром, три струнных квартета, Дивертисмент для струнного оркестра, сонаты для фортепиано и кларнета со фортепиано...

Молодого композитора привлекает жанр камерной оперы (зтому жанру посвящена и защищаемая им в 1984 году диссертация). Им написаны две одноактные оперы: «Диалог за стеной» по новелле Г. Аполлинера и «Последний лист» по новелле О. Генри (последняя опера поставлена силами студентов консерватории в 1979 году). Есть и еще замыслы произведений в этом жанре. Надо сказать, что уже в самом пристрастии к камерной опере обнаруживаются черты его композиторского почерка: стремление к лаконичности, выразительности и театральности образного мышления, склонность к психологизму и мягкой лиризм.

ЧТО ЖЕ ПРИБЛЕЖАЕТ М. Баска в духовном плане, что ценит он в искусстве прошлого и современности и на что ориентируется в своем творчестве? Он отвечает так: «И в поэзии, и в литературе, и музыке прошлого и настоящего меня менее всего интересует новаторство техническое, неиспробованность всех и всяческих норм. Зато всегда волнует мудрость мысли, культура чувства и определенное отношение к миру, выраженное в классически стройной и ясной форме. В эпоху дефицита представляется особенно важным и своевременным негромкое слово, тихая лирика, открывающая сокровенные глубины человеческой души и

дающая человеку духовные ориентиры...».

Максим бесконечно разнообразен и изобретателен в музыке для детей. Здесь еще определеннее проявляется его любовь к миниатюре, где буквально несколькими штрихами создается яркий выуклый образ.

Сочинения М. Баска с увлечением исполняют разные детские хоровые коллективы города, учащиеся музыкальных школ играют пьесы для фортепиано, народных инструментов, для струнного оркестра. Как оживленно представляют дети его «Робота», какими они делаются серьезными при исполнении «Блюза американского сироты» и пропевают гражданским чувством, исполняя «Гимн хлебу».

Так и родилась идея проведения авторского вечера композитора в виде концерта детской музыки, который состоялся 15 февраля в детской музыкальной школе № 2. И прошел с успехом.

Л. СЕРЕБРЯКОВА, музыковед.

что идет в кино?

ШАНТАЖ В... ДЕВЯТОМ КЛАССЕ



НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО

СВЕРДЛОВСКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. Сегодня МАЛАМ ФАВАР 19-11 ТЕТКА ЧАРЛЕЯ. СВЕРДЛОВСКИЙ ТЮЗ ИМ. ЛЕНИНСКОГО КОСОМОЛА. Сегодня в 15 час. вместо объявленного спектакля МАУТИН премьеры ПОИЩИ ПОРОСЕНКО. КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ. Сегодня в 19 час. 30 мин. ВЕЧЕР ВОКАЛЬНОЙ МУЗЫКИ. Лауреат Всесоюзного и Всероссийского конкурсов Валерий АЛИЕВ (тенор).

«Шантажист» («Мосфильм») — премьера из серии тех картин о молодых, о которых сейчас так бурно спорят зрители всех возрастов. Один, конечно, из старшего поколения, ограничиваются риторическим вопросом: «Чего им не хватает?». Другие стараются выныкнуть гораздо глубже в податные на экране проблемы, а заодно и в свои собственные.

Новая картина вряд ли станет открытием, подобно фильмам «Чучело», «Игры для детей школьного возраста», «Плюмбум», «Легко ли быть молодым?», которые были открытием. Но ее авторы (драматург Э. Володарский и режиссер В. Курьянин) верно нацелились на новые болевые точки. Они — в резком социальном и имущественном расхождении подростков, идущем от мира взрослых.

...Трое ребят-девятиклассников — Генка, Миша и Аня — дружат уже несколько лет. Ребята очень разные, но что-то же их объединяет. И это «что-то» не выдерживает испытания при первом же изрядно выходящем событии. Рухнувшие хрупкие нравственные устои, в ход идут предательство и шан-

споров, гнева и восторга. Она была запрещена цензурой, но разошлась по России «в списках».

Экранизировав повесть Михаила Швейцера рисковать было так же непонятно, как и ее создание. Но вот первый отзыв доктора искусствоведения профессора А. Чегодаева: «Крейерова соната» — необычайно смело, умно и верно «истолкована» М. Швейцером (сорежиссер С. Милькина)... И далее: «Фильм открывает в повести Толстого истину, почти всегда ускользающую при чтении: трагедия Позднышева и его жены — это трагедия глухих людей, не умеющих и не желающих услышать и сколько-нибудь понять друг друга, людей, обращенных исключительно в самих себя».

После отъезда А. Чегодаева в «Советской культуре» появились рецензии и в других газетах. Единственное мнение сложилось у критиков об актерской работе Олега Янковского — одна из самых значительных в его богатой удачами творческой биографии.

«И ничего больше...» («Ленфильм») — новый

фильм теперь уже известно го широкому зрителю режиссера Александра Сокурова. Картина рассказывает о войне об антифашистской организации, о роли в ней Сталина.

В заключение, как всегда, о зарубежных новинках на наших экранах. Это комедия «Сплошные неприятности с двойником» (ФРГ) — развлекательная картина о смешной путанице, возникшей вокруг двойников, один из которых — глава крупной фирмы, а другой — владетель типичной американской детектив — «Огни спальни» режиссера Г. Росса, творчество которого впервые представлено на нашем экране. Захватывающие события картины заставляют зрителя с напряжением следить за всеми поворотами сюжета.

Р. ПАЛЕВИЧ.

НА СНИМКАХ: кадр из фильма «Шантажист».

Редактор В. ЕФИМЧИК.

НАШЕ СПРАВОЧНОЕ БЮРО. ГОСИЦК. КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ТЕАТР «КОСМОС». МНР — Забавы молодых, ДРУЖБА — Красная зона, МАУРИ (две серии), Амадеус (две серии). КИНОКАФЕ РЕСТОРАНА «ВОСТОК» — Двойник приходит на помощь. БУРЕВЕСТНИК — Семь самураев (две серии). ЗАРЯ — Уходя, остаются. Красная зона. Нестыдный романс (две серии). Забытая мелодия для флейты (две серии). ЗНАМЯ — Правосудия! (две серии). Мое последнее танго. РОДИНА — Полет над гнездом кукушки (две серии). КОМСОМОЛЕЦ — Влюбленная цирк. ИМ. МАЯКОВСКОГО — Искатели приключений. БОЖЬИЙ — Человек святы. ИСКРА — Забытая мелодия для флейты (две серии). ВЕСЬ ЗА РЕШЕТКУ (две серии). Жествоплощение (две серии). СОВРЕМЕННИК — Неизобретенная марина (две серии). ЮНИОН — Человек святы. ЭКРАН — Берег правый, берег левый.

ПОГОДА. 19-20 февраля по области ожидается переменная облачность. местами слабый снег. Ветер северо-западный. 2-7 метров в секунду. Температура воздуха ночью минус 12-15, днем 18, в отдельных районах до минус 23, днем -9-10 градусов мороза.